

# 話說香江



創刊  
物，辦義學，提高港人知識水平。

五四之

前，香港人受教育者少，民智未開，所以學生運動的首要責任就是搞好群眾的文化認知和提升教育水平。

首先，每天

將由廣州運到的學生刊物

《救國日報》，

## 學運的啟蒙工作

任，總之出錢出力。「策群」，是經過愛國學生公開

分發到各英文書院去，再輾轉送到各商戶去。秘密發行地，竟是皇仁書院的地窖小賣檔，當時香港的《大光報》協助將該刊物運抵香

港，皇仁的同學利用地窖作發行處，每份一仙，以籌集運動經費。

未幾，在荷理活道一家私塾裡開

設了識字班夜校，由皇仁幾位同學當義務教員，開展了學生運動的啟蒙工作。因識字班辦得甚有成績，

大家再四出活動，募捐正式辦學的經費，當時學生領袖潘壽彝、孫受匡、柯幼裳等，登高一呼，群山響應，於是就在西區高街成立了一「策群義學」，而有關方面怎樣也不知道此乃香港愛國學生的一個組織，只掛上義學為名的招牌，而是百分之百的香港學生聯合會呢。

校址租金便宜，學費只收幾角錢，教員很多是義務的或者低薪兼任，總之出錢出力。「策群」，是經過愛國學生公開討論後擬訂的，取其群策群力的團結意義。策群義學還印行《策群年刊》，發表文章，鼓吹新思想、學生救國等。

策群栽培了不少窮家子弟，起啟蒙作用，其後一九二五年的省港大罷工，香港學生、工人奮起響應，亦標示大家對時代的醒覺。

吳昊